
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UFAL (CONSUNI),
OCORRIDA EM 08 DE MARÇO DE 2022.

Aos oito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas, realizou-se
a sessão extraordinária  do Conselho Superior  Universitário  da Universidade Federal  de
Alagoas (CONSUNI/UFAL),  na  Sala  Virtual  do  Sistema  Web  Conferência  da  RNP
(Comunidade Acadêmica Federada – CAFE), sob a Presidência do  Reitor, Prof. Josealdo
Tonholo, contando com a presença dos/as seguintes Conselheiros/as: Wellington da Silva
Pereira  (PROGEP),  Prof.  Amauri  da  Silva  Barros  (PROGRAD),  Prof.  Alexandre  Lima
Marques da Silva (PROEST), Profa. Iraildes Pereira Assunção (PROPEP), Jarman da Silva
Aderico (PROGINST), Prof. César Nonato Bezerra Candeias (PROEX), Prof. Gaus Silvestre
de Andrade Lima (CECA), Prof. Jorge Eduardo de Oliveira (CEDU), Prof. Vladimir Caramori
Borges de Souza (CTEC),  Prof.  Fernando Antônio de Melo Sá Cavalcanti  (FAU),  Profa.
Elaine Cristina Pimentel Costa (FDA), Prof. Cid Olival Feitosa (FEAC), Profa. Eliana Kefalás
Oliveira (FALE), Profa. Alessandra Plácido Lima Leite  (FAMED), Prof. João Araújo Barros
Neto  (FANUT),  Profa.  Djane Fonseca da Silva (ICAT), Profa.  Clarissa Tenório Maranhão
Raposo (FSSO), Profa.  Iracilda Maria de Moura Lima (ICBS), Prof.  Júlio Cezar Gaudêncio
da Silva (ICS), Prof. Marcus de Melo Braga (IC), Profa. Sandra Nunes Leite (ICHCA), Prof.
Isnaldo  Isaac Barbosa  (IM),  Profa.  Francine  Santos  de  Paula  (IQB),  Prof.  Jefferson  de
Souza  Bernardes  (IP),  Profa.  Maria  Cícera  dos  Santos  de  Albuquerque  (EENF),  Profa.
Leonéa Vitoria Santiago (IEFE), Prof. Arnaldo Tenório da Cunha Júnior (Campus Arapiraca)
e Prof. Agnaldo José dos Santos (Campus do Sertão). Representantes Docentes:  Adriana
Guimarães Duarte, Lígia dos Santos Ferreira, Viviane Regina Costa Sá, Elton Lima Santos
e Jailton Lira (ADUFAL). Representantes Técnico-administrativos: Bruno Morais Silva, João
Paulo Fonseca de Almeida, José Edson Ferreira Lima, Márgara Ney Firmino de Oliveira
Rodrigues e Rodolfo de Oliveira Ferreira.  PAUTA: I – Abertura e verificação do nº. de
Conselheiros/as presentes: Havendo o quórum necessário, o presidente do Conselho dá
início aos trabalhos, cumprimentando todos/as os/as conectados/as, e as conselheiras, em
particular, pela comemoração do Dia Internacional da Mulher. II – Análise e aprovação das
atas de sessões anteriores: É posto em discussão o teor das atas das sessões dos dias
02 e 07/12/2021 e dia 18/01/2022 (sessões extraordinárias),  bem como a ata dos dias
25/01, 01, 08 e 15/02/2022 (sessão ordinária extendida). Não havendo solicitação de ajuste
ou inserção,  as atas seguem para votação.  DELIBERAÇÃO: Todas as Atas apreciadas
foram aprovadas por unanimidade de votos. Antes de entrar na ordem do dia, o presidente
da  mesa  solicita  a  inclusão  de  um  item  de  pauta:  “Proposta  de  Moção  ao  Exmo.  Sr.
Governador  do  Estado  de  Alagoas,  José  Renan  Vasconcelos  Calheiros  Filho,  em
reconhecimento  às  ações  em  favor  da  Ciência,  Tecnologia,  Inovação  e  Educação,
particularmente ao bom funcionamento da Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de
Alagoas –  FAPEAL”.  DELIBERAÇÃO:  Inclusão de pauta  aprovada por  unanimidade de
votos. II –   Ordem do dia  : 1)   “Proposta de Moção ao Exmo. Sr. Governador do Estado  
de Alagoas, José Renan Vasconcelos Calheiros Filho, em reconhecimento às ações
em  favor  da  Ciência,  Tecnologia,  Inovação  e  Educação,  particularmente  ao  bom
funcionamento da FAPEAL: O Reitor faculta a palavra ao pleno e os/as conselheiros/as
Jailton  Lira  (ADUFAL),  Cezar  Nonato  (PROEX),  Iracilda  Lima (ICBS),  Iraildes  Assunção
(PROPEP), Agnaldo dos Santos (Campus do Sertão) e Maria Cícera Albuquerque (EENF)
manifestam suas falas favoráveis a proposta de moção apresentada (documento anexo a
Ata), incluindo-se a fala do Presidente da FAPEAL, Fábio Guedes Gomes. Não havendo
divergências entre os presentes, a matéria segue para votação.  DELIBERAÇÃO: Moção
aprovada  com  28  (vinte  e  oito)  votos  favoráveis  e  01  (uma)  abstenção.  2  )    Proc.  nº  
23065.002962/2022-80: Proposta de Reformulação do Projeto Pedagógico do Curso de
Administração (Bacharelado). Trata-se de proposta amplamente discutida  pelo  Núcleo
Docente Estruturante (NDE), a Coordenação do Curso e seu Colegiado e a Pró-Reitoria de
Graduação (PROGRAD/UFAL), com vistas à atualização normativa do Projeto Pedagógico
do Curso de Administração (Bacharelado). Consta nos autos do processo, o posicionamento
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favorável  da Direção Acadêmica,  bem como os Pareceres técnicos conclusivos da Pró-
reitoria de Graduação (PROGRAD/UFAL) e da Pró-reitoria de Extensão (PROEX/UFAL), os
quais recomendam a aprovação do projeto. A proposta foi aprovada por unanimidade de
votos pela Câmara Acadêmica do CONSUNI, reunida em 17 de fevereiro de 2022. A profa.
Eliane   Barbosa,  responsável  pela  Coordenadoria  de  Cursos  de  Graduação
(CCG/PROGRAD) apresenta os principais pontos da proposta ressaltando a necessidade
de  tal  reformulação,  seguida  das  falas  do  Vice-diretor  da  Faculdade  de  Economia,
Administração  e  Contabilidade  (FEAC/UFAL),  prof.  Cid  Olival,  e  do  prof.  Cezar  Nonato
(PROEX). A matéria segue para votação.  DELIBERAÇÃO:  Proposta de reformulação de
PPC  aprovada  por  unanimidade  de  votos.  3)  Proc.  nº  031235/2021-05:  Minuta  de
Resolução sobre Aproveitamento de Estudos: Trata-se de Minuta de Resolução que
objetiva regulamentar os procedimentos e critérios para fins de aproveitamento de estudos
(AE) nos cursos de Graduação no âmbito da UFAL. A minuta foi aprovada por unanimidade
de votos pela Câmara Acadêmica do CONSUNI, reunida em 17 de fevereiro de 2022. A
diretora do Departamento de Registro e Controle Acadêmico (DRCA/UFAL), Rosana Sarita,
é convidada para explanação do documento em análise e em seguida, apontados alguns
destaques dos/as conselheiros/as, como ajustes e supressões de determinados trechos, a
matéria é encaminhada para votação.  DELIBERAÇÃO: Minuta aprovada com 30 (trinta)
votos favoráveis e 01 (uma) abstenção. 4) Proc. nº 031240/2021-64: Minuta de Resolução
sobre o Laboratório de Acessibilidade da UFAL – LAC/UFAL: Trata-se de Minuta de
Resolução que tem como finalidade instituir o Laboratório de Acessibilidade da Universidade
Federal  de  Alagoas (LAC/UFAL),  o  qual  visa  ofertar  suporte  informacional  acessível  às
atividades  de  ensino,  pesquisa  e  extensão  para  discentes  com  deficiência,  bem  como
atender estes discentes na perspectiva de ampliar e qualificar o acesso à informação aos/às
discentes com deficiência usuários/as do Sistema de Bibliotecas da Universidade Federal
de Alagoas (SiBi/UFAL).  A minuta foi  aprovada por  unanimidade de votos pela  Câmara
Acadêmica do CONSUNI, reunida em 17 de fevereiro de 2022. A explanação da minuta em
análise é realizada pela diretora do SiBi/UFAL, Cristiane Estevão, e pela Assistente Social
do Núcleo de Acessibilidade da Universidade Federal de Alagoas (NAC/PROEST/UFAL),
Danielly Spósito, seguida do posicionamento da conselheira Ligia Ferreira (Rep. Docente)
que destacou a importância desta pauta para a universidade, considerando especialmente o
atraso que a instituição apresenta às pessoas com deficiência referente a acessibilidade
física, intelectiva, política e cultural, bem como ao espaço de produção dos saberes dentro
da UFAL. A conselheira parabeniza a atuação do NAC pela objetividade constante em suas
resoluções,  pois  acredita  ser  uma  postura  muito  significativa  para  uma  causa  tão
abrangente  como  a  das  pessoas  com  deficiência.  Após  algumas  inserções  e  ajustes
sugeridos ao texto pelos presentes, a matéria segue para votação. DELIBERAÇÃO: Minuta
aprovada por unanimidade de votos. 5) Proc. nº 7111/2020-78: Solicitação de Auditoria n°
03/2020/AG/UFAL, referente ao proc. n° 2348/2020-77, ordem de serviço nº 002/2020 -
chefia de gabinete do Reitor (escolha do Gestor de Riscos da UFAL): O presidente da
mesa  solicita  ao  conselheiro  e  Pró-reitor  de  Gestão  Institucional,  Jarman  Aderico,  que
proceda a relatoria do processo. Jarman destaca que em 15 de março de 2021, o Comitê de
Governança,  Gestão  de  Riscos  e  Controle  Interno  (CGGRCI/UFAL)  emitiu  Resolução
aprovando uma norma para a gestão de riscos no âmbito da universidade, e no dia 16 de
março o Ministério da Educação emitiu um Oficio Circular solicitando que as universidades
passassem  a  adotar  em  seus  procedimentos  administrativos,  a  “Plataforma  For”,  uma
ferramenta tecnológica para auxiliar na criação do Plano de Desenvolvimento Institucional e
no Gerenciamento de Riscos das instituições da Rede Federal de Educação. A plataforma
contempla um conjunto de soluções, também conhecidas como ForPDI e ForRisco, que tem
como objetivo motivar as melhores práticas de planejamento estratégico para a gestão nas
organizações, provocar a reflexão e gerar valor agregado e conhecimento. Seguindo com o
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detalhamento da tramitação do processo, o conselheiro informa que em dezembro de 2021,
após várias discussões entre os envolvidos no tema, o nome do Administrador Abel Aurélio
Duarte Filho, servidor técnico da Pró-reitoria de Gestão Institucional (PROGINST/UFAL), foi
escolhido para assumir a função de Gestor de Riscos da instituição. A palavra é direcionada
ao  referido  servidor,  o  qual  apresenta  de  forma  eloquente  as  ações  planejadas  para
execução da gestão de riscos e controle interno no âmbito da universidade. Finalizada a
apresentação do documento, o Reitor abre a discussão sobre a política apresentada e a
indicação do nome do servidor da Proginst. Não havendo manifestação dos presentes, o
presidente da mesa encaminha a votação para a aprovação da indicação do servidor Abel
Duarte Filho como Gestor de Riscos da UFAL.  DELIBERAÇÃO: Indicação aprovada por
unanimidade de votos. E nada mais havendo a tratar,  deu-se por encerrada a presente
sessão,  da qual,  para constar  em registro,  eu,  Thais  Branco Simões,  Coordenadora da
Secretaria Executiva dos Conselhos Superiores da UFAL, lavrei a presente Ata, a qual, após
lida, discutida e aprovada segue assinada pelo Magnífico Reitor, Prof. Josealdo Tonholo, por
mim e pelos/as Conselheiros/as presentes à sessão de aprovação.  ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 05 DE ABRIL DE 2022.
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